

高雄市市政建設論文獎勵作業
優先鼓勵研究議題一覽表

類別	建議研究範圍	說明
傳統藝術	傳統工藝、傳統音樂、傳統戲曲、民間藝陣等無形文化資產-以高雄市為例	大高雄地區文化底蘊深厚，有相多的無形文化資產值得研究、探討，應鼓勵有志於地方文化的研究者，透過論文的撰寫去記錄、保存在地的精神，發揚高雄的軟實力。
民俗	民俗信仰、歲時慶典等無形文化資產-以高雄市為例	風俗、信仰、節慶型塑了一個地區的氛圍，而這樣的地域特色除了凝聚在地的向心力，向外亦可與文創、觀光等發生連結，在兼具理論與實務的研究中，對於市政的方向必有所助益。
地方紀事	地區史、村落史、家族史、學校史、社團史、人物史(如傳統匠師)、個人傳記等常民文化記憶-以高雄市為例	歷史的建構講求多元角度，從常民觀點去記錄，可以更貼近歷史的真實性。
藝術行銷	高雄市政府的藝術包裝與行銷策略	高雄市政府如何利用市府公共文化財-高美館典藏品進行國際文化交流與宣傳
民政	『不在籍投票』對我國選舉制度及政治生態之影響-以高雄市為例	針對中央積極推動「不在籍投票」，勢必對日後選舉制度及政治生態產生影響，建議以本市為範圍予以深入探討。
民政	從法制面探討里長與里幹事職務定位與相關整併的問題-以高雄市為例	隨著社會變遷、資訊發達、人民教育水準提高及社區主義盛行，里長的角色面臨相當大的挑選戰與衝擊。里長職務定位的法律疑義，及其如何與里幹事整併的問題確有探討空間，建議以里長的職務定位為中心，並選定高雄市特定里別為例證，對里制度進行更為深入的研究。

民政	藉由探究憲法及地方制度法精神，論「區域性公投」可行性-以高雄市為例	目前而言，針對特定區域範圍之公民意見，在現行法之規範下，難以達到各項門檻規定形成議案並獲得表決通過，既然公民投票精神係為實現憲法主權在民、確保國民直接民權之行使，則「區域性公投」是否可行確實值得探討
民政	高雄市宗教觀光發展規劃與行銷執行策略之研究	本市轄內宗教元素多元豐富，如何善用宗教資促進本市宗教觀光發展，並規劃系列行銷與執行策略，進而帶動城市發展與地方經濟活絡，係值得深入探討並具體落實之議題
民政	高雄市道路名稱整體規劃與執行策略之研究。	本市轄內同名街路計 326 筆，在行政區域劃分後將面臨重複路名整併之問題，宜就高雄市道路名稱整體規劃與執行策略做一通盤考量研究。
民政	高雄市區里特色活動之定位與推展方向之探討	合併之後 38 區呈現多元豐富之特色，市府為銜續原高縣之特色並發揚光大之，特編列一筆經費供區申辦，展現本市之各式特色，惟推展一年以來，分析申請案件，仍不免以推銷農漁特產為主軸，吃喝熱鬧但人文內涵不足之狀況；是否有將原初之區域特色展現出來，需要籍重學界深入瞭解及探討，為這項專案找到正確又務實的方位，真正幫助本局輔導協助各區發展其特色
社會福利	1. 高雄市社會福利議題專案研究 2. 高雄市社會福利政策革新建議	鼓勵全國各大學院校社會福利相關系所碩博士班研究生關注本市社會福利發展，積極投入本市福利議題相關之研究，研究成果並作為本市社會福利推動之參考
觀光	高雄市旅館品質提升策略性分析	高雄市政府業已辦理 99、100 年「高雄市旅館暨民宿品質提升計畫」，包括服務品質認證及輔導等，為更廣泛調查、研究及分析探討有關高雄市的旅館及民宿如何更全面地提升品

		質，以為業界及市府之參考。
觀光	伴手禮對觀光產業重要性研究—以高雄糕餅、手工藝及農漁特產品為探討主題	伴手禮對各縣市觀光皆至為重要，且各縣市政府相繼宣傳、包裝及行銷，如何以本市特色產品作一調查、歸納及定量、定性分析，以供觀光產業界及本府作為施政的方向。
觀光	高雄市夜間觀光活動之研究	夜間觀光活動係吸引外地旅客留宿當地之重要一環，請研議界定「夜間觀光活動」之性質與內容，並探討活動辦理方向及執行方式，以供觀光產業界及本府作為施政方向。
觀光	高雄市日租屋議題之研究	日租屋為都會型城市新興旅遊住宿場所，因未取得旅館業登記證，屬未合法，已造成社會治安、消防安全及建築安全疑慮，本府本於權責查緝，但稽查實屬困難。請研議探討日租屋管理方式，以供觀光產業界及本府作為施政方向。
觀光	高雄市觀光發展策略	自縣市合併後，本市可推荐的觀光資源增多，但如何將合併後的觀光資源重新整合規劃以突顯地方特色是值得深入研究探討之課題。
醫療衛生	「性別與健康」議題—以高雄市為例	世界衛生組織早於 2002 年成立「性別、女性與健康部」，宣布「性別政策」(Gender Policy)，全球醫學領域也對「性別與健康」議題以高度關注姿態跟進。在台灣，性別主流化在婦權會大力推動下，雖已頗有進展，然醫療體系卻似尚未掌握這樣的社會脈動，至今仍充滿性別盲點。故期望藉由更多「性別與健康」議題方面研究，提升醫療界的性別意識及敏感度，以促進醫病關係、保障國人健康、落實健康的性別平等。
捷運	高雄市大眾捷運系統營運機構導入創新經營模式之研究	大眾捷運系統不能只單純的提供運輸服務，應尋求創新的經營模式以期永續經營，在高雄環狀輕軌即將動工興建與緊接通車營運之際，面對嶄新

		的運輸環境，營運機構該如何籌設，其經營策略與創新思維又應如何，乃值得深入研究探討之課題。
產經	為有源頭活水來~~ 找尋高雄在地產業經濟	面對全球化經濟共同體，以及國內五都互動競爭，如何發掘在地資源，整合運用建立獨特在地產業，提昇城市經濟永續成長，值得深入研究。
財政	高雄市目前財政困難，而中央補助緩不濟急，如何開源是當務之急	高雄縣市合併後，版圖擴大，但財政收入並不如預期的好，節流雖是既定方針，也無法一直仰賴中央補助，如何開源才是解決財政困難的根本之道。
人口政策	高雄市少子女化、高齡化趨勢因應對策之研究	近年因我國生育率降低，造成少子女化及人口老化現象，未來勢將衍生勞動力減少、扶養負擔加重、家庭結構及照顧與社會福利、保險等諸多問題，應針對其變遷趨勢研究及探討，及早因應避免不利趨勢持續延伸，影響國家社會整體發展。
為民服務	高雄市政府為(便)民服務措施實施成效之研析或創新服務模式之研究	「政府服務品質」係民主社會政府服務之要素。政府作為最大的公共服務提供者，要能推動各種為(便)民服務措施，迅速、正確且有效地解決民眾的問題，讓民眾可以期待與信賴。
人權	高雄市政府如何推展人權、性別主流化等相關議題或積極作法之研究	研究探討國內外近期、中期、長期人權政策，並與國際目前人權之價值觀接軌，以建立高雄市人權保障基本政策；研究政府目前勞動、福利、教育、環保、警政、醫療等政策隱藏著的性別不平等，重新審視檢討，打造一個符合性別正義的社會。